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 Anfragen-Nr.   

 AF-0306/2017  

Anfrage 

Herr 
Wieschke, Patrick 

Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Reflektierende Straßenschilder 

 
 

I. Sachverhalt 
 
Von Berufskraftfahrern wurde an den Unterzeichner die Kritik herangetragen, dass 
Straßenschilder in Eisenach bei Dunkelheit schlecht bis gar nicht zu erkennen seien. Das 
führe, so die Kritiker, auch dazu, dass sich verfahren wird und somit mehr Lärm und 
Schadstoffausstoß als unbedingt notwendig entstehen. Angeregt wurde, die Straßenschilder 
mit Phosphorfarben zu beschriften, die bei Dunkelheit eine reflektierende Wirkung haben.  
 
II. Fragestellung 
 
1. Ist der Oberbürgermeisterin dieses Problem bekannt? 
2. Gibt es in Eisenach bereits derartige Straßenschilder? Wenn Ja, wo? 
3. Wie wird der o.g. Vorschlag von Seiten der Oberbürgermeisterin bewertet? 
4. Mit welchem Aufwand und welchen Kosten wäre die Umstellung auf reflektierende 

Straßenschilder in Eisenach verbunden? 
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NPD-Stadtratsfraktion 

 

 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stadtverwaltung  Postfach 1462  99804 Eisenach 
 

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800 
 
Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung: 
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 
Di 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 - 18:00 Uhr BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003 
Mi geschlossen Mi 8:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 
Do 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr Do 7:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 
Fr 9:00 – 12:00 Uhr Fr 8:00 - 16:00 Uhr Gläubiger ID: DE7503300000076704 
http://www.eisenach.de Sa 9:00 - 12:00 Uhr 
E-Mail: info@eisenach.de E-Mail: buergerbuero@eisenach.de 
 
Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a ThürVwVfG. 
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Beantwortung der Anfrage AF-0306/2017 

 
ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Es ist davon auszugehen, dass mit Ihrer Anfrage speziell Straßennamensschilder gemeint 
sind. 
 
Zu 1. 
Derartige Probleme sind nicht bekannt. 
 
Zu 2. und 3. 
Veränderungen an Schildern durch Phosphorfarben oder anderweitige Materialien sind nicht 
zulässig und auch nicht bekannt. 
 
Zu 4. 
Verkehrszeichen und natürlich auch Straßennamensschilder entsprechen den geltenden 
Vorschriften. Bei letzteren ist die Schrift wie erforderlich rückstrahlend hergestellt. Insofern ist 
ein Austausch über das normale Maß hinaus nicht erforderlich, alte Schilder werden bei 
Bedarf regelmäßig erneuert. Eine Erfassung von Aufwand und Kosten erübrigt sich daher.  
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 
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